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Une enquête probabiliste ayant ciblé plus de 5820 ménages et 5820 individus

Population de 
référence 

Période de réalisation Période de référencePopulation cible

 Les populations
ciblées par l’enquête
sont les ménages
résidant en milieux
urbain et rural dans
les 12 région du
Royaume et les
individus âgés de 5
ans et plus.

 5820 ménages
ciblés.

 5820 individus
ciblés.

 92% questionnaires
valides.

L’échantillon-Maître 
(EM) le plus récent 
élaboré par le HCP 
en 2015 à partir des 
résultats du 
Recensement 
Général de la 
Population et de 
l’Habitat (RGPH) de 
2014 a été utilisé 
pour le sondage 
probabiliste.

Collecte de données 
sur le terrain du 18 
Février au 22 mars 
2019

 Année 2018 
pour les 
équipements et 
accès des 
ménages.

 3 derniers mois 
de l’année 2018 
pour 
l’équipement et 
l’usage des 
individus.
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Il s’agit d’un tirage aléatoire stratifié à quatre degrés réalisé par le HCP 
(stratification par rapport aux strates d'habitat)

Premier degré

Tirage de 291 UP 

parmi les 4500 UP 

formant l‘EM. 

1
Deuxième 

degré
Chaque UP 

comporte 

environ 6 US. Le 

plan prévoit, au 

deuxième degré, 

le choix d’une 

US par UP-

échantillon. 

2

Troisième 

degré

Tirage de 20 

ménages par 

US 

sélectionnées 

au second 

degré

3
Quatrième 

degré

Enquête d’une 

seule personne 

âgée à partir de 

5 ans par 

ménage

4
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L’observation des évolutions des différents indicateurs TIC chez les ménages et

les individus révèle la forte adoption des TIC dans la société marocaine

Deux paramètres montrent 

l’importante progression des 

équipements permettant 

l’usage d’Internet, à la fois 

chez les ménages et chez les 

individus : 

 Internet ménages : 14,6% 

de croissance moyenne 

du taux de pénétration 

(2010-2018) ;

• Smartphone individus : 

25,9% de croissance 

moyenne du taux de 

pénétration du 

smartphone (2011-2018). 

* Taux de croissance annuel moyen

EQUIPEMENT ORDINATEUR/TABLETTE 
MÉNAGE

TÉLÉPHONIE FIXE MÉNAGE

TÉLÉPHONIE MOBILE INDIVIDUS 

(12-65 ans)
SMARTPHONE INDIVIDUS (parmi ceux 

équipés en téléphone mobile, 12-65 ans)

TCAM 

-7%

TCAM* 

+ 1,5%

TCAM 

+7,5%

83%
93,5%

2010 2018

21,8%

39%

20182010

60,6%

34%

20182010

INTERNET MÉNAGES

INTERNET INDIVIDUS

TCAM 

+2,8%

64,8%52%

20182010

TCAM 

+14,6%

25%

74,2%

2010 2018

TCAM 

+25,9%

12%

75,7%

2011 2018
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La quasi-totalité des ménages urbains et ruraux possèdent au moins un téléphone mobile

MENAGES ÉQUIPÉS EN TELEPHONE MOBILE

NOMBRE MOYEN DE PERSONNES ÉQUIPÉES EN TÉLÉPHONE MOBILE DANS LE MENAGE

Le nombre d’individus 

équipés en téléphonie 

tout type confondu dans 

le ménage se stabilise 

par rapport à 2017. 

Ce phénomène est le 

résultat de deux facteurs 

de changements 

démographiques : 

1. La taille des 

ménages a tendance 

à se réduire d’une 

année sur l’autre

2. La croissance de la 

population urbaine 

est plus forte que 

celle de la 

population rurale 

une année sur l’autre

3,9 3,9 3,8 4,0

1,4 1,4 1,3

2,2
2,4 2,4 2,6

1,8

2017 2018 Urbain Rural

Téléphone mobile

Téléphone mobile
classique

Smartphone

99,52% 99,55% 99,49%
99,78% 99,81% 99,71%

99,85% 99,88% 99,80%

National Urbain Rural

2016 2017 2018

MENAGES ÉQUIPÉS EN SMARTPHONE

85,8%
90,2%

76,6%

86,3%

91,1%

78,1%

National Urbain Rural

2017 2018
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Equipement en téléphonie fixe chez les ménages

La téléphonie fixe 

connait une hausse 

en 2018.

EQUIPEMENT EN TÉLÉPHONIE FIXE (Ménages)

39%

35%

31%

26,3%

24,1%
22,3% 21,8%

19,7%

21,8%

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

32%

2%

28%

2%

31,3%

1,9%

Urbain Rural

2016 2017 2018
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L’équipement des ménages en téléphone fixe est toujours motivé par le besoin
d’accès à internet

Motivations de

l’équipement en

ligne fixe :

• Le ménage

connecté est la

principale

caractéristique

de l’équipement

en ligne fixe.

• Un des usages

montant est

l’accès à la TV

via un récepteur

numérique qui

passe de 19%

en 2017 à 26,7%

en 2018.

RAISONS DE NON ÉQUIPEMENT EN TÉLÉPHONIE FIXE (Ménages non équipés en téléphonie fixe)

MOTIVATIONS D’ÉQUIPEMENT EN TÉLÉPHONIE FIXE (Ménages équipés en téléphonie fixe)

1,6%

9,7%

20,7%

38,5%

40,8%

63,5%

L’infrastructure téléphonique n’est 
pas disponible dans notre localité

Pas besoin, car j'ai l'accès au
téléphone en dehors du ménage

Souscription/Installation trop
longue/compliquée

C'est cher

Ne veut pas de ligne fixe

Pas besoin, car j'ai un téléphone
mobile

61%

93%

26,7%

Émettre / recevoir des  appels Avoir accès à Internet fixe  (ADSL) Avoir accès à la TV par ADSL via un
récepteur numérique

11,2%

18,3%

38,5%

48,9%

70,5%

4,3%

7,5%

24,3%

38,5%

28,3%

52,8%

Rural

Urbain
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Le taux d’équipement des ménages en ordinateurs* est en hausse et s’établit à 60,6%

L’équipement en

tablette a connu un

trend haussier en

2018 après un repli

en 2017 (23% vs

19,7%).

* L’ordinateur comprend le PC de bureau, le PC portable et la tablette.

ÉQUIPEMENT EN ORDINATEUR ET/OU TABLETTE (Ménages)

34%
39%

43%
46,6%

52,5% 54,8% 54,9%
58,4% 60,6%

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

69%

27%

71%

33%

72,3%

35,9%

Urbain Rural

2016 2017 2018

ÉQUIPEMENT EN ORDINATEUR ET/OU TABLETTE (Ménages)

21,7%

40,7%

26,1%

16,2%

48,0%

19,7%
15,3%

49%

23%

Ordinateur de bureau Ordinateur portable Tablette

2016 2017 2018
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Le multi- équipement en ordinateur montre que près de 4 ménages sur 10 disposent de
plus d’un PC ou Tablette.
Près d’un ménage sur cinq dispose de trois ou plus.

MULTI ÉQUIPEMENT ORDINATEUR OU TABLETTE (Ménages)

46,4%

57,2% 60,6%

42,0%

51,9% 54,4%

69,1%

79,9%

90,0%

27,9%

27,6% 21,3%

29,6%

30,6% 24,5%

19,2%

14,8%

6,0%

25,7%

15,2% 18,1%

28,4%

17,5%
21,1%

11,7%
5,3% 4,0%

2016 2017 2018 2016 2017 2018 2016 2017 2018

Un Deux Trois ou plus

Global Urbain Rural

• Le PC et la tablette

font partie de

l’équipement de

base des ménages

marocains ou la

moitié des ménages

urbains dispose de

plus d’un appareil.
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Huit ménages sur dix ont accès à Internet dans le milieu urbain. 

Plus d’un ménage sur deux dans le milieu rural y a accès

En 8 ans, 

l’équipement des 

ménages en accès 

Internet a été 

multiplié par 3. 

ÉQUIPEMENT EN INTERNET (Ménages)

25%
35% 39%

45,6%
50,4%

66,5% 68,5% 70,2% 74,2%

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

77,2%

51,3%

78,5%

53,1%

82,4%

56,8%

Urbain Rural

2016 2017 2018

ACCES A INTERNET PAR TYPE (Ménages)

20,7%

66,5%

19,4%

66,5%

20,2%

74,2%

Fixe Mobile

2016 2017 2018

MULTIACCES A INTERNET (Ménages)

2%

4%

2%

19%

16%

16%

48%

51%

56%

2016

2017

2018

Fixe uniquement Les deux Mobile uniquement
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Internet fixe connait une légère hausse chez les ménages en 2018. 

Internet fixe reste

l’apanage des

ménages urbains :

trois ménages sur

dix en sont équipés.

ÉQUIPEMENT EN INTERNET FIXE (Ménages)

9%

11%

14,5%

16,3%

20,7%

19,4%
20,2%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

29%

1,7%

Urbain Rural
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Trois ménage sur quatre sont équipés en internet mobile dont la quasi-totalité par le
biais d’un téléphone mobile

Un ménage rural sur

deux se connecte à

internet par téléphone

mobile

ÉQUIPEMENT EN INTERNET MOBILE (Ménages)

66,5%

73,2%

52,5%

74,2%

82%

57%

Global Urbain Rural

2017 2018
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Les motivations d’équipement des ménages en accès Internet sont

principalement les réseaux sociaux et l’actualité

Le divertissement

et l’actualité sont

les principales

motivations

d’équipement des

ménages en accès

Internet, suivies

des usages

professionnels et

scolaires.

RAISONS DE NON ÉQUIPEMENT EN INTERNET (Ménages non équipés en internet)

MOTIVATIONS D’ÉQUIPEMENT EN INTERNET (Ménages équipés en internet)

1,4%

3,3%

4,7%

4,9%

5,5%

14,0%

15,1%

30,0%

30,4%

51,6%

Pas d'électricité dans le ménage

Manque de contenu local

Internet est de mauvaise qualité

Raisons culturelles

Confidentialité et sécurité

Internest n'est pas disponible

J'ai accès à internet ailleurs

Prix du service trop élevé

Prix de l'équipement trop élevé

Absence de besoin

17,1%

33,3%

51,3%

86,1%
95,2%

TV par internet Etudes ou recherches Travail ou activités
professionnelles

Suivre l'actualité Divertissement (réseaux
sociaux et jeux)
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Dans six ménages sur dix les enfants utilisent Internet 

• Le contrôle

parental est

exercé dans les

trois quart des

ménages

enquêtés.

• Deux tiers des

contrôles

s’effectuent sous

forme de

limitation du

temps de

connexion suivi

du contrôle direct

sur écran dans un

cas sur deux.

UTILISATION D’INTERNET PAR LES ENFANTS ÂGÉS DE MOINS DE 15 ANS ET CONTRÔLE PARENTAL

(Ménages ayant au moins un enfant âgé de moins de 15 ans)

TECHNIQUES DE CONTRÔLE PARENTAL

(Ménages ayant au moins un enfant âgé de moins de 15 ans)

15,6%
22,0%

54,9%

66,8%

Utilisation d'un outil de
contrôle parental

Interdiction de l'utilisation de
l'internet

Contrôle direct sur écran Limitation du temps de
connexion

41%

59%

Oui Non

73%

27%

Oui Non

Utilisation de l’Internet par les enfants Contrôle par les parents
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Un ménage sur trois déclare que les parents savent comment orienter l’usage d’Internet
par les enfants.
Le niveau de compétence est fonction du niveau éducatif des parents

Les capacités de

contrôle des usages

d’Internet par les

enfants sont étroitement

liés au niveau éducatif

des parents.

Plus le niveau

d’instruction est élevé,

plus les individus ont

tendance à se sentir

compétent pour orienter

l’usage de leurs enfants.

COMPÉTENCE DES PARENTS POUR ORIENTER L'USAGE DE LEURS ENFANTS D'INTERNET

(Ménages ayant au moins un enfant âgé de moins de 15 ans)

36%

64%

Oui

Non 6%

14%

30%

27%

34%

44%

78%

89%

Néant

Préscolaire

Coranique

Primaire

Secondaire I

Secondaire II

Supérieur I

Supérieur II
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Les ménages interrogés considèrent que la responsabilité de l’éducation des
enfants à l’usage de l’Internet incombe à l’école.

Pour près des deux

tiers des ménages,

Internet est positif

pour leurs enfants.

EDUCATION DES ENFANTS À L'USAGE D'INTERNET

(Ménages ayant au moins un enfant âgé de moins de 15 ans)

56,8%

29,6%

6,4%

2,9%

1%

3,20%

Oui, à l’école

Oui, à la maison

Oui,avec la TV et la Radio

Oui, à travers les Autorités
administratives compétentes

Oui, à travers la société civile

Non

IMPACT D’INTERNET SUR LES ENFANTS

(Ménages ayant au moins un enfant âgé de moins de 15 ans)

62,1%

22,7%
15,3%

Plutôt positif Plutôt négatif Je ne sais pas

2018
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Le rythme de croissance de l’équipement en téléphone mobile dépasse celui de la
croissance démographique de la population âgée de plus de 5 ans.

• En 2018, 29,7 millions

de la population âgée

de 5 ans et plus est

équipée en téléphone

mobile contre 29

millions en 2017.

• Ainsi, près de

690.897 personnes se

seraient équipées

une première fois en

téléphone mobile.

EQUIPEMENT EN TÉLÉPHONIE MOBILE 

(Individus âgés de 5 ans et plus)

EQUIPEMENT EN TÉLÉPHONIE MOBILE 

PAR GENRE (Individus âgés de 5 ans et plus)

92,3% 92,5%

91,7%
93,1%

88,8%

92,4%

94,6%

88,8%

Global Urbain Rural

2017 2018
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Le taux de pénétration du smartphone connait une progression plus rapide (3,1%)
que celle du téléphone mobile (2,3%)

• Parmi les 29,7

millions disposant

d’un téléphone

mobile près de 22,5

millions détiennent

un smartphone.

• Le parc des

smartphones se

chiffre à près de

23,4 millions.

EQUIPEMENT EN SMARTPHONE (Individus âgés de 5 ans et plus équipés en téléphonie mobile)

73,4%
78,9%

61,8%

75,7% 79,2%
69,3%

Global Urbain Rural

2017

2018

84%

87,7%

79,9%

88%

86,7%

82,1%

65,5%

47%

57%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus

EQUIPEMENT EN SMARTPHONE PAR ÂGE 

(Individus âgés de 5 ans et plus équipés en téléphonie mobile)

EQUIPEMENT EN SMARTPHONE PAR GENRE 

(Individus âgés de 5 ans et plus équipés 

en téléphonie mobile)

80,7% 71,8%
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Un fort engouement pour les applications mobiles aussi bien en milieu urbain qu’en rural 

• Les applications

mobiles sont

particulièrement

utilisées par les

classes d’âge se

situant entre 15 et

39 ans.

• Les jeunes âgés

entre 12 et 24 ans

se situent au-

dessus de la

moyenne globale.

95,7% 93,5%89,1%

91,0%

97,0%

98,4%

97,6%

95,1%

92,7%

91,4%

88,7%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus

UTILISATION D’APPLICATIONS (Individus âgés de 5 ans et plus et équipés en smartphone)

UTILISATION D’APPLICATIONS MOBILES 

PAR CLASSE D’ÂGE (Individus âgés de 5 ans et plus 

et équipés en smartphone)

UTILISATION D’APPLICATIONS MOBILES 

PAR GENRE (Individus âgés de 5 ans et plus 

et équipés en smartphone)

93,0% 95,1%
87,1%

94,7% 95,2% 93,6%

Global Urbain Rural

2017

2018
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22,3% des individus possèdent un ordinateur ou une tablette

Une évolution de

l’équipement en

ordinateurs chez les

individus (2 points)

en particulier en

milieu urbain et

chez les hommes.

EQUIPEMENT EN ORDINATEUR ET/OU TABLETTES (Individus âgés de 5 ans et plus)

20,0%

26,8%

4,5%

22,1%

16,8%

22,3%

32,6%

5,1%

26,7%

18,0%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

2017 2018
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Le taux d’équipement en ordinateurs chez les individus serait corrélé à leurs âges
et à leurs niveaux d’instruction

• Les jeunes de 9

à 24 ans sont les

plus équipés en

ordinateurs.

EQUIPEMENT EN ORDINATEUR ET/OU TABLETTES 

PAR ÂGE (Individus âgés de 5 ans et plus)

EQUIPEMENT EN ORDINATEUR/TABLETTES 

PAR NIVEAU D’INSTRUCTION 

(Individus âgés de 5 ans et plus)

4,3%

7,3%

6,6%

12,5%

16,8%

27,8%

58,5%

89,1%

Néant

Préscolaire

Coranique

Primaire

Secondaire I

Secondaire II

Supérieur I

Supérieur II

16,2%

27%

26,3%

26,8%

31,4%

22,9%

20,2%

13,5%

13,7%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus
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61,8%

70%

44,8%

64,8%

71,7%

53,3%

Global Urbain Rural

2017 2018

Le taux de pénétration d’Internet connaît une augmentation de 3 points, soit un
accroissement de 1,3 million d’internautes.

POURCENTAGE D’INTERNAUTES

(Individus âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2018)

68,5% 61,1%

UTILISATION D’INTERNET PAR GENRE

(Individus âgés de 5 ans et plus 

– 3 derniers mois de 2018)
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18%

4% 3% 8%

27%

21% 19%
26%

55%

75% 78%

66%

2017 2018 Urbain Rural

Moins d'une fois par semaine Au moins une fois par semaine Au moins une fois par jour

Trois internautes sur quatre se connectent au moins une fois par jour

A l’échelle nationale,

les connexions

quotidiennes

concernent 75% de la

population contre

55% un an

auparavant.

FREQUENCE DE CONNEXION À INTERNET (Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2018)
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Près de six internautes sur dix passent plus d’une heure par jour sur Internet

• Internet rythme la

vie des internautes

aussi bien urbains

que ruraux.

• Les plus adeptes,

ceux qui passent

plus de 3 heures sur

Internet (22%) sont

plutôt des hommes

urbains.

TEMPS PASSÉ SUR INTERNET PAR JOUR (Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2018)

43%
42%

46%

40%

47%

35% 34%
36%

37%

32%

17%
19%

14%

19%

15%

5% 5% 5% 5%
6%

2018 Urbain Rural Homme Femme

Moins d'une heure Entre 1h et 2h Entre 3h et 5h Plus de 5h
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Le smartphone détrône tout les autres supports en termes de temps d’utilisation
quotidienne.

75% y passe plus de 30 minutes par jour.

• La répartition du

temps passé par

support montre

que les marocains

privilégient le

smartphone.

• Les marocains

consacrent 1 à 2

heures par jour

aux activités

suivantes :

 TV : 42,6%

 Radio : 14%

 Presse : 7%

 Lecture : 5,1%

DURÉE JOURNALIÈRE PASSÉE SUR INTERNET PAR TERMINAL (individus âgés de 5 ans et plus)

DURÉE JOURNALIÈRE PASSÉE POUR CHAQUE ACTIVITÉ (individus âgés de 5 ans et plus)

81,4%

97,9%

25,4%

82,7%

70,9%

87,0%

5,8%

1,2%

38,5%

13,8%

14,8%

10,7%

5,8%

10,4%

1,9%

12,5%

1,3%

4,9%

16,3%

1,3%

0,…

6,1% 3,3%

TV Connectable

Console de jeux connectable

Smartphone

Tablette

PC Portable

PC de Bureau

Jamais Moins de 30 min 30min à 1h 1h à 2h 2h à 3h Plus de 3 h

80,4%

84,8%

61,5%

3,5%

71,2%

30,7%

15,2%

7,3%

15,4%

17,4%

11,3%

48,6%

6,7%

3,4%

7,8%

18,6%

6,7%

12,7%

14,3%

42,6%

5,1%

5,2%

0,7%

14,4%

1,9%

3,5%

Presse

Jeux vidéo

Radio

Télévision

Livres

Navigation sur internet

Jamais Moins de 30 min 30min à 1h 1h à 2h 2h à 3h Plus de 3 h
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La hiérarchie des usages Internet en 2018 a peu changé par rapport à 2017

• Les taux d’usage

ont connu des

variations qui

placent toujours les

réseaux sociaux au

premier rang pour

lesquels l’accès est

plutôt facile et

n’exigeant pas de

compétences

particulières.

• Les réseaux sociaux

continuent de

progresser.

LES USAGES DE L’INTERNET (Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2018)

3,9%

4,8%

4,8%

6,5%

6,9%

8,6%

9,7%

11,0%

11,1%

11,4%

12,8%

13,0%

13,7%

13,9%

13,9%

13,9%

17,3%

21,0%

21,2%

24,1%

25,9%

26,1%

41,1%

43,0%

49,8%

50,0%

62,8%

67,0%

81,0%

96,4%

Rechercher des informations relatives à la santé

Vendre des biens ou des services

Tenir un blog ou ajouter des contenus à un blog

Prendre rendez-vous avec un professionnel de la santé par…

Participer à des réseaux sociaux professionnels (Linked In)

Utiliser des logiciels fonctionnant sur Internet pour éditer des…

Publier des commentaires concernant des questions civiques…

Publier des contenus personnels propres sur un site web…

Lire ou télécharger des livres électroniques

Intéragir avec les administrations publiques

Utiliser des services relatifs aux voyages ou à l'hébergement…

Participer à des consultations ou des votes en ligne…

Utiliser des services bancaires sur Internet

Obtenir des informations auprès d'administrations publiques

Gérer une page web personnelle

Suivre un cours académique en ligne

Obtenir des informaitons sur des biens ou des services

Acheter ou commander des biens ou des services

Ecouter la radio sur le web

Rechercher un emploi ou soumettre une candidature en ligne

Téléphoner sur Internet/VoIP (Skype)

Utiliser des espaces de stockage sur Internet pour …

Consulter des wikis, des encyclopédies en ligne ou d'autres…

Regarder la télévision sur le web

Envoyer ou recevoir des courriers électroniques

Lire ou télécharger des journaux ou des revues en ligne

Télécharger des logiciels ou des applications

Accéder à des sites de dialogue en ligne, des blogs, des…

Regarder ou télécharger des images, des films ou des…

Participer aux réseaux sociaux (Facebook, Twitter)
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Les langues nationales et le français sont les plus utilisées sur Internet

• Le contenu web en

langue française et

en langues

nationales est le

préféré des

marocains.

• L’accès aux sites

nationaux progresse

et atteint 38% en

2018 au lieu de 16%

en 2017.

38%

62%

2018

Site web nationnaux Site web internationaux

TYPE DE SITES WEB LES PLUS VISITÉS 

PAR LES INTERNAUTES 

(Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2018)

LANGUES UTILISÉES SUR INTERNET 

(Internautes âgés de 5 ans et plus 

– 3 derniers mois de 2018)

1% 2% 2%
1%

48% 47%
48%

45%

51% 51% 50% 53%

2017 2018 Urbain Rural

Anglais Français Langues nationales

2018
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Pour une grande partie de la population, Internet revêt une importance de premier ordre

Trois internautes sur 

quatre reconnaissent 

l’importance de 

l’Internet dans leurs 

vies professionnelles 

contre quatre 

internautes sur cinq 

qui estiment 

qu’Internet est 

important dans leurs 

vies personnelles.

IMPORTANCE D’INTERNET DANS LA VIE PROFESSIONNELLE

(Internautes âgés de 5 ans et plus)

34% 36% 28% 34% 34%

41% 39% 45% 42% 40%

21% 21% 22% 20% 22%

4% 4% 6% 4% 4%

2018 Urbain Rural Homme Femme

Très importante Importante Peu importante Pas du tout importante

IMPORTANCE D’INTERNET DANS LA VIE PERSONNELLE

(Internautes âgés de 5 ans et plus)

30% 33% 25% 30% 31%

32% 29% 37% 33% 29%

20% 21% 19% 21% 19%

19% 18% 20% 16%
21%

2018 Urbain Rural Homme Femme

Très importante Importante Peu importante Pas du tout importante
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Les perceptions et attitudes des internautes vis-à-vis d’Internet sont mitigées : 
positives et négatives selon la finalité

 Les risques (aspects

négatifs) les plus

ressentis par les

internautes sont ceux

relatifs :

• Au manque de

crédibilité de

l’information (67%)

• A la menace sur les

données personnelles

(54%).

• A l’incitation à la

violence (44%).

• A la distraction par

rapport au travail ou

aux études (54%).

 Les appréciations

positives les plus fortes

sont :

• Le maintien du lien

social (88%).

• L’amélioration des

compétences (71%)

27,5%

37%

26,9%

30,8%

17,5%

18,5%

23,4%

22,1%

16,9%

17,8%

23,5%

22,9%

17,8%

16%

3,3%

2,3%

39,2%

29,6%

28,5%

22,9%

34,5%

33,1%

25,1%

24,9%

29,6%

28,7%

22%

22,2%

16,4%

13,7%

9,4%

9%

23%

22,7%

30,4%

33%

34,3%

36,2%

37,2%

37%

35,7%

35,7%

36,3%

37%

43,2%

41,8%

41,3%

45,3%

10,3%

10,6%

14,1%

13,3%

13,7%

12,2%

14,2%

16,0%

17,9%

17,8%

18,1%

17,9%

22,7%

28,5%

46,0%

43,4%

Les gens sont sincères sur internet

Les informations sur internet sont crédibles

Internet incite à la violence

Internet utilise mal ou expose les données
personnelles

Vous êtes libre sur internet

Internet incite à la solidarité entre les gens

Internet contribue à l'égalité des chances

Internet favorise la publicité mensongère et la
désinformation

Internet nous met sous surveillance permantente

Les gens sont tolérents

Internet empêche de se concentrer sur le travail
ou les études

Internet présente un risque d'addiction

Internet et certains sites ont une mauvaise
influence

Internet améliore les compétences et permet
l'apprentissage tout au long de la vie

Internet aide à rester en contact avec les amis

Internet aide à rester en contact avec la famille

Pas du
tout
d'accord

Plutôt
pas
d'accord

Plutôt
d'accord

Tout à
fait
d'accord

EVALUATION DES RISQUES D’INTERNET (Internautes âgés de 5 ans et plus)
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La fréquentation des réseaux sociaux évolue et se généralise quelque soit le milieu.

 La génération dite

Z (12-18 ans)

connait un niveau

de fréquentation

des réseaux

sociaux qui frôle

les 100%.

 Les réseaux

sociaux

connaissent une

utilisation

généralisée

quelque soit l’âge

et le genre.

PARTICIPATION AUX RÉSEAUX SOCIAUX

(Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2018)

94,3% 95,1% 91,8%96,4% 97,7% 93,6%

Global Urbain Rural

2017

2018

96,6% 96,2%

PARTICIPATION AUX RÉSEAUX SOCIAUX PAR ÂGE ET PAR GENRE

(Internautes âgés de 5 ans et plus – 3 derniers mois de 2018)

93,4%

97,8%

99,4%

99,7%

97,1%

96,4%

94,5%

94,1%

77,8%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus
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Près de huit internautes sur dix utilisent les réseaux sociaux quotidiennement

Les jeunes âgés

entre 12 et 24 ans

sont ceux qui

fréquentent

massivement les

réseaux sociaux

quotidiennement.

79,9% 79,2% 82,8% 70,7% 80,4% 78,0%

15,5% 16,9% 13,1% 25,8% 16,1% 17,8%
3,8%

2,6% 1,8% 2,3% 3,0%

2017 2018 Urbain Rural Homme Femme

Tous les jours ou presque Environ une fois par semaine Une fois par mois Moins d'une fois par mois

FRÉQUENCE D’UTILISATION DES RÉSEAUX SOCIAUX (Internautes âgés 

de 5 ans et plus et ayant participé aux réseaux sociaux pendant les 3 derniers mois de 2018)

GenreMilieu

73,0% 78,5% 83,3% 83,5% 88,3%
80,4% 73,1%

63,7%
52,4%

23,7% 16,9% 13,4% 12,7% 9,5%
17,7% 19,9%

27,3%

23,8%

1,2% 2,4% 1,8% 2,1% 1,9% 1,3% 5,7% 5,0%
10,5%

2,2% 2,2% 1,5% 1,8% 0,3% 0,5% 1,2% 4,0%
13,3%

5 à 8 9 à 11 12 à 14 15 à 18 19 à 24 25 à 39 40 à 59 60 à 74 Plus de 75

Tous les jours ou presque Environ une fois par semaine Une fois par mois Moins d'une fois par mois

FRÉQUENCE D’UTILISATION DES RÉSEAUX SOCIAUX PAR ÂGE (Internautes âgés 

de 5 ans et plus et ayant participé aux réseaux sociaux pendant les 3 derniers mois de 2018)
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La moitié des internautes qui fréquente les réseaux sociaux y passe plus d’une heure

Près de la moitié des

internautes passent

plus d’une heure par

jour sur les réseaux

sociaux.

49,5%

29,3%

14,6%

6,7%

Durée d'utilisation des réseaux 
sociaux en milieu urbain

58,0%25,9%

10,7%

5,4%

Durée d'utilisation des réseaux sociaux 
en milieu rural

DURÉE D’UTILISATION DES RÉSEAUX SOCIAUX (Internautes âgés de 5 ans et ayant participé 

aux réseaux sociaux pendant les 3 derniers mois de 2018)

52%
28%

14%

6%

Durée d'utilisation journalière des réseaux sociaux 

Moins d’une heure

1heure à 2heures

2heures-4heures

Plus de 4 heures
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WhatsApp arrive en tête de liste des réseaux sociaux

Le top 10 des réseaux 

sociaux dans le monde

• Facebook : 2,3 milliards

• Youtube : 1,9 milliard

• What’sApp : 1,5 milliard

• FB Messenger : 1,3 

milliard

• We chat : 1,1 milliard

• Instagram : 1 milliard

• QQ : 803 millions

• Qzone : 531 millions

• Tik Tok : 500 millions

• Sina Weibo : 446 millions

4%

6,6%

9,6%

17,1%

19,1%

21,0%

39,7%

44,7%

88,4%

90,6%

96,5%

MySpace

Google+

LinkedIn

Skype

Viadeo

Twitter

Snapchat

Instagram

Facebook

YouTube

What’sApp 

UTILISATION DES RÉSEAUX SOCIAUX (Internautes âgés de 5 ans et ayant 

participé aux réseaux sociaux pendant les 3 derniers mois de 2018)

Source : Hoot Suite & We are social (Jan. 2019) 
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Le e-commerce continue sa progression en augmentant de près de 21,3% entre 2016

et 2018. Près d’une personne sur cinq utilise le e-commerce dans le milieu urbain

INDIVIDUS AYANT EFFECTUE DES ACHATS/COMMANDES EN LIGNE 

(Individus âgés de 5 ans et plus – Année 2018)

NOMBRE D’ACHATS/COMMANDES EFFECTUES EN LIGNE 

(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en ligne en 2018)

11,7%12,8%
14,2%

Global

2016 2017 2018

31,1 30,5% 32,0%

49,4 48,7% 50,4%

16,0 16,4% 15,3%
3,6 4,4% 2,3%

Global Homme Femme

Plus de 10 fois

6 à 10 fois

2 à 5 fois

Une fois

• La pratique du e-
commerce évolue
et a plus d’intérêt
en milieu urbain
qu’en rural.

• Les hommes
recourent plus au
e-commerce que
les femmes.

• Près de la moitié
des individus ayant
effectué des
achats en ligne
l’ont fait de 2 à 5
fois en 2018.

19,2%

7,2%

17,3%

11,3%

Urbain Rural Homme Femme
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Les vêtements arrivent en tête des produits achetés sur Internet avec près de 70%

Les vêtements arrivent

en tête des produits

achetés sur Internet

avec près de 70% et

dépassent de loin les

autres produits et

services tels que le

paiement des factures,

les cosmétiques, les

produits de voyage et

les équipements

informatiques.

CATEGORIE DE PRODUIT/SERVICE ACHETES OU COMMANDES EN LIGNE

(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en ligne en 2018)

1,8%

4,2%

4,9%

5,5%

5,6%

7,1%

8,4%

9,0%

9,0%

9,9%

10,1%

11,6%

13,8%

18,2%

22,2%

22,9%

28,5%

29,0%

30,4%

68,8%

Médicament

Électroménager

Produits musicaux

Services TIC (à l'exception des logiciels)

Alimentation, produits d'épicerie, etc.

Produits financiers (y compris les actions et les assurances)

Equipement de photographe, de télécommunication ou optique

Paiement des taxes et impôts

Livres, magazines ou journaux/

Films, courts métrages ou images

Logiciels (comprend les mises à jour et les applications payantes, à l’exception des jeux)

Articles ménagers (meubles, jouets, ...) à l’exception de l'électroménager)

Billets ou réservations pour des événements de divertissement (sports, théâtre, concerts, etc.)

Jeux videos pour ordinateurs ou consoles

Mobilier

Equipements ou pièces informatiques (y compris les équipements périphériques)

Produits de voyage (billets de voyage, hébergement, location de véhicules, services de transport,…

Produits Cosmétiques

Paiement de factures (téléphone, eau, électricité, etc.)

Vêtements, chaussures, articles de sport ou accessoires
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Le critère de sélection d’un site e-commerce couvre un large spectre d’exigences

La notoriété de la

marque et la sécurité

du site marchand

arrivent en tête des

critères de choix des

sites d’achat en ligne.

66,9% 65,8%

51,2%
48,8%

44,3% 42,6%

Notorieté de la
marque

Site sécurisé Service après-
vente

Recommandations
d'une

connaissance

Expérience d’achat 
au magasin

Respect des
conditions

générales de vente

CRITÈRES POUR CHOISIR LES SITES D’ACHAT EN LIGNE

(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en ligne en 2018)
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Les difficultés au niveau des réclamations et la fraude représentent les problèmes

majeurs de l’achat en ligne

La proportion des

individus ayant

rencontré un

problème lors de

l’achat en ligne reste

faible (22%).

PROBLÈMES RENCONTRÉS LORS DE L’ACHAT DE BIENS OU SERVICES SUR INTERNET 

(Individus âgés de 5 ans et plus ayant effectué des achats en 2018)

1,1%

9,2%

11,5%

11,7%

12,4%

13,2%

18,2%

23,9%

Rejet de paiement

Défaillance technique du site web au
cours de la commande ou du paiement

Coûts finaux plus élevés que prévu (p.
ex. coûts de livraison plus élevés, frais

de transaction inattendus)

Les produits/services livrés ne
correspondaient pas à ceux qui étaient
commandés ou étaient endommagés

Difficultés à trouver des informations sur
les garanties et autres droits légaux

Délai de livraison plus long que prévu

Problèmes de fraude (p. ex. aucun
produit/service reçu, usage abusif des
informations de la carte de crédit, etc.)

Difficulté au niveau des réclamations et 
recours, ou pas de réponse satisfaisante 

après dépôt d’une réclamation 

22%78%

Avez-vous rencontré 
des problèmes liés à 
l’achat sur internet ?

Oui

Non
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Six personnes sur dix ne recourent pas à l’achat en ligne par préférence pour l’acte

d’achat direct dans le lieu de commerce

La préférence pour le

commerce direct, le

manque de confiance et

de compétences ainsi

que le manque d’intérêt

constituent les

principaux freins au

recours au e-commerce.

FREINS QUI EMPECHENT D’ACHETER SUR INTERNET

(Individus âgés de 5 ans et plus n’ayant pas effectué d’achats en ligne en 2018)

17,6%

18,3%

18,9%

19,3%

23,3%

44,6%

47,9%

56,7%

Souci de fiabilité

Réserves concernant la confiance (Par ex
concernant les garanties, la réception ou le

renvoi des produits)

Problèmes techniques

Réserves concernant la vie privée (Par ex sur
le fait de donner des informations

personnelles)

Réserves concernant la sécurité (Par ex sur le
fait de donner des renseignements sur les

cartes de débit ou de crédit)

Manque d’intérêt

Manque de confiance, de connaissances ou de
compétences

Préférence pour les achats en personne
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Trois quart de la population ne mesurent pas le risque de l’absence de protection sur Internet

Les urbains sont six

fois plus conscients

des risques de

l’Internet que les

ruraux. 5,4%

33,3%

Rural

Urbain

CONSCIENCE DES RISQUES ET MENACES DE L’UTILISATION D’INTERNET SANS OUTILS DE PROTECTION

(Individus âgés de 5 ans et plus)

27%73%

Oui

Non
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L’antivirus est l’outil de sécurité privilégié (9 personnes sur 10).

Les personnes qui ne

recourent à aucun

moyen de protection

le justifient par la non

connaissance des

moyens de le faire.

OUTILS DE SÉCURITÉ UTILISÉS 

(Individus âgés de 5 ans et plus ayant connaissance des outils de sécurité en ligne)

14,30% 13,5%
18,1% 17,7%

29,1%

82,8%

Je ne sais pas si
j'en ai

Outils de
contrôle parental

Antispyware Antispam Firewall Antivirus

77,3%

37,0%

Je n’ai pas d’information sur les outils qui existent  

Je ne trouve pas le besoin

FREINS À L’UTILISATION DES OUTILS DE SÉCURITÉ

(Individus âgés de 5 ans et plus n’utilisant pas d’outils de sécurité en ligne)


